
Uso y desperdicio de agua 
 29 de abril 2016 



ÍNDICE	

3 PROBLEMA DEL AGUA EN MÉXICO 

8 USOS DEL AGUA 

13 

2 

CUIDADO DEL AGUA 



DESPERDICIO	DE	AGUA	EN	MÉXICO	1 
3 



¿Cuál considera usted que es el principal problema que se tiene 
actualmente con el agua en México?  

4 n= 600 

34.8% 

20.2% 

12.1% 

10.9% 

7.4% 

1.7% 

1.5% 

1.3% 

1.6% 

1.2% 

5.3% 

2.0% 

FALTA DE AGUA POTABLE 

LA GENTE LA DESPERDICIA 

ESTÁ CONTAMINADA 

NO LLEGA A TODOS LOS LUGARES 

LA INFRAESTRUCTURA QUE LA DISTRIBUYE ES VIEJA (HAY 
MUCHAS FUGAS) 

ES CARA 

MALAS POLÍTICAS PARA SU CUIDADO Y DISTRIBUCIÓN 

LA SOBREPOBLACIÓN 

OTRO 

NINGUNO/NO HAY PROBLEMA 

NO SABE 

NO CONTESTÓ 

*Respuestas 
espontáneas 
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MALAS POLÍTICAS 
PARA SU CUIDADO 

Y DISTRIBUCIÓN 

LA 
SOBREPOBLACIÓN OTRO NINGUNO/ 

NO HAY PROBLEMA NO SABE  NO CONTESTÓ  

MASCULINO 1.9% 1.3% 2.6% 0.9% 4.9% 2.1% 

FEMENINO 1.2% 1.2% 0.6% 1.5% 5.7% 2.1% Se
xo

 

FALTA DE AGUA 
POTABLE 

LA GENTE LA 
DESPERDICIA 

ESTÁ 
CONTAMINADA 

NO LLEGA A TODOS 
LOS LUGARES 

LA 
INFRAESTRUCTURA 
QUE LA DISTRIBUYE 

ES VIEJA (HAY 
MUCHAS FUGAS) 

ES CARA 

MASCULINO 32.1% 18.2% 12.8% 11.4% 10.6% 1.2% 

FEMENINO 37.3% 22.0% 11.5% 10.4% 4.4% 2.1% Se
xo

 
¿Cuál considera usted que es el principal problema que se tiene 

actualmente con el agua en México?  

*Respuestas espontáneas 



6 n= 600 

93.1% 

5.7% 

0.4% 
0.8% 

SÍ NO NO 
 SABE 

NO 
CONTESTÓ 

MASCULINO 92.6% 6.1% 0.6% 0.7% 

FEMENINO 93.5% 5.3% 0.2% 1.0% Se
xo

 

SÍ 
NO 

NO CONTESTÓ 

NO SABE 

En 2012 la Constitución Política de nuestro país estableció como 
derecho humano el acceso, disposición y saneamiento de agua 
para consumo personal y doméstico en forma suficiente, salubre, 

aceptable y asequible. Dígame, ¿usted cuenta con agua potable en 
su casa?  



7 n= 600 

74.0% 

16.0% 

5.3% 
4.7% 

QUIENES 
TIENEN UN 

SUMINISTRO 
DIARIO 

QUIENES 
TIENEN UN 

SUMINISTRO 
INTERMITENTE 

NO 
 SABE 

NO 
CONTESTÓ 

MASCULINO 78.3% 11.4% 5.3% 5.0% 

FEMENINO 70.0% 20.3% 5.3% 4.4% Se
xo

 

QUIENES TIENEN UN SUMINISTRO DIARIO 

QUIENES TIENEN UN SUMINISTRO 
INTERMITENTE 

NO CONTESTÓ 

NO SABE 

En su opinión ¿quiénes desperdician más el agua: las personas que 
tienen un suministro diario del agua potable o las personas que 

tienen un suministro del agua potable intermitente, es decir que se 
interrumpe por días o semanas?  
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¿Cuál es el uso más común que le da al agua?  

9 n= 600 

46.5% 

40.9% 

5.2% 

2.2% 

1.0% 

0.6% 

2.4% 

0.2% 

1.0% 

LIMPIEZA/CUIDADO DEL HOGAR 

ASEO PERSONAL 

PARA COCINAR 

PARA BEBER 

REGAR PLANTAS 

PARA LA AGRICULTURA 

PARA TODO 

NO SABE 

NO CONTESTÓ 

*Respuestas 
espontáneas 



¿Cuál es el uso más común que le da al agua?  

LIMPIEZA/CUIDADO 
DEL HOGAR ASEO PERSONAL PARA COCINAR PARA BEBER REGAR PLANTAS 

MASCULINO 41.9% 47.1% 3.1% 2.8% 0.8% 

FEMENINO 50.7% 35.1% 7.2% 1.7% 1.2% 

10 n= 600 

PARA LA AGRICULTURA PARA TODO NO SABE  NO CONTESTÓ  

MASCULINO 1.2% 1.5% 0.0% 1.6% 

FEMENINO 0.0% 3.2% 0.4% 0.5% Se
xo

 
Se

xo
 

*Respuestas espontáneas 



48.5% 
37.9% 

11.8% 
0.9% 0.9% 

AGUA DE PURIFICADORA AGUA EMBOTELLADA 
(BONAFONT, CIEL, EPURA, 

ETC.) 

AGUA DE LA LLAVE 
(HERVIDA) 

AGUA DE POZO NO CONTESTÓ 

n= 600 11 

AGUA DE 
PURIFICADORA 

AGUA 
EMBOTELLADA 

(BONAFONT, CIEL, 
EPURA, ETC.) 

AGUA DE LA LLAVE 
(HERVIDA) AGUA DE POZO NO CONTESTÓ  

MASCULINO 46.8% 38.9% 13.1% 0.4% 0.8% 

FEMENINO 50.1% 36.9% 10.5% 1.3% 1.2% Se
xo

 
Y hablando exclusivamente del agua que es para beber, 

dígame ¿el agua que beben en su hogar suele ser:…?  

*Respuestas espontáneas 



En una escala del 5 al 10, donde 5 significa que  bebe poca y 10 
que bebe mucha, dígame, ¿usted cuánta agua toma al día? 

15.7% 8.1% 
17.1% 

29.9% 
9.9% 17.0% 

0.9% 1.4% 
5 

BEBE POCA AGUA 
6 7 8 9 10 

BEBE MUCHA 
AGUA 

NO SABE NO CONTESTÓ 

12 n= 600 

5, BEBE 
POCA 
AGUA 

6 7 8 9 
10, BEBE 
MUCHA 
AGUA 

NO SABE NO 
CONTESTÓ PROMEDIO 

MASCULINO 12.9% 7.1% 19.7% 30.4% 9.7% 17.8% 0.5% 1.9% 7.7 

FEMENINO 18.3% 9.0% 14.8% 29.3% 10.0% 16.3% 1.3% 1.0% 7.5 Se
xo

 

40.9% 
56.8% 

7.6	

Promedio	
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14 n= 600 

20.5% 

76.2% 

1.4% 
1.9% 

SÍ NO NO 
 SABE 

NO 
CONTESTÓ 

MASCULINO 14.8% 82.1% 0.9% 2.2% 

FEMENINO 25.8% 70.7% 1.8% 1.7% Se
xo

 

SÍ 
NO 

NO CONTESTÓ 

NO SABE 

De acuerdo a lo que usted sabe o ha escuchado, ¿cree que en 
México existe una cultura del ahorro y cuidado del agua?  



En una escala del 0 al 10, dónde cero es nada y 10 es mucho, 
dígame ¿qué tanto cree usted que los mexicanos en general 

cuidamos el agua? 

6.5% 1.3% 
7.7% 10.1% 10.9% 

32.5% 

10.2% 8.3% 6.7% 
1.5% 3.0% 0.4% 0.9% 

0 NADA 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 MUCHO NO SABE NO 
CONTESTÓ 

15 n= 600 

0, 
NADA 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10, 

MUCHO 
NO  

SABE 
NO 

CONTESTÓ PROMEDIO 

MASCULINO 4.2% 0.7% 6.7% 9.6% 11.6% 33.0% 13.9% 10.4% 6.0% 1.5% 1.0% 0.4% 1.0% 4.9 

FEMENINO 8.6% 1.9% 8.7% 10.5% 10.1% 32.1% 6.8% 6.4% 7.3% 1.5% 4.8% 0.4% 0.9% 4.6 Se
xo

 

69.0% 

29.7% 

4.8	

Promedio	



16 n= 600 

64.7% 

33.6% 

0.3% 
1.4% 

SÍ NO NO 
 SABE 

NO 
CONTESTÓ 

MASCULINO 65.6% 33.2% 0.0% 1.2% 

FEMENINO 63.9% 33.9% 0.6% 1.6% Se
xo

 

SÍ 
NO 

NO CONTESTÓ 

NO SABE 

Un mexicano puede llegar a consumir alrededor de 360 litros de agua 
a pesar de que la Organización de las Naciones Unidas establece 

como límite 50 litros de agua por persona al día. Dígame, ¿usted 
realiza alguna acción para reducir el consumo de agua diariamente?  



¿Qué acciones realiza usted para reducir el consumo de agua 
diariamente?  

17 n= 389 

33.9% 

17.5% 

10.7% 

10.4% 

8.7% 

7.0% 

3.5% 

3.1% 

2.1% 

1.4% 

0.5% 

1.2% 

RECICLAR EL AGUA 

CIERRA LAS LLAVES CUANDO NO LAS OCUPA 

CUIDAR EL DESPERDICIO DE AGUA 

LAVAR MENOS 

BAÑARSE RÁPIDO/CON BOTE 

USAR PRODUCTOS AHORRADORES 

LAVA EL COCHE CON CUBETAS DE AGUA 

OCUPA UN VASO DE AGUA PARA CEPILLAR SUS DIENTES 

EVITAR FUGAS 

OTRA 

NO SABE 

NO CONTESTÓ 

*Pregunta realizada únicamente a las personas que contestaron SÍ realizar alguna acción para reducir el consumo de agua 

*Respuestas 
espontáneas 



RECICLAR EL 
AGUA 

CIERRA LAS 
LLAVES 

CUANDO NO 
LAS OCUPA 

CUIDAR EL 
DESPERDICIO DE 

AGUA 
LAVAR MENOS 

BAÑARSE 
RÁPIDO/CON 

BOTE 

USAR 
PRODUCTOS 

AHORRADORES 

MASCULINO 25.9% 19.4% 9.5% 8.7% 11.1% 11.2% 

FEMENINO 41.5% 15.7% 11.9% 12.0% 6.4% 3.0% 

18 n= 389 

LAVA EL COCHE 
CON CUBETAS 

DE AGUA 

OCUPA UN 
VASO DE AGUA 
PARA CEPILLAR 

SUS DIENTES 

EVITAR FUGAS OTRO NO SABE  NO CONTESTÓ  

MASCULINO 4.9% 2.6% 3.2% 2.4% 0.4% 0.7% 

FEMENINO 2.1% 3.6% 1.1% 0.5% 0.5% 1.7% 

Se
xo

 
Se

xo
 

*Pregunta realizada únicamente a las personas que contestaron SÍ realizar alguna acción para reducir el consumo de agua 

*Respuestas espontáneas 

¿Qué acciones realiza usted para reducir el consumo de agua 
diariamente?  



Ahora dígame, ¿usted cuenta con automóvil particular? 

19 n= 600 

A continuación le voy a mencionar algunas acciones que suelen 
realizarse para reducir el consumo de agua. Le pido me diga, ¿qué 

tanto considera usted que ayuda para el cuidado del agua: mucho, 
algo, poco o nada?  

94.1% 

92.4% 

86.8% 

86.3% 

85.9% 

84.1% 

82.0% 

58.2% 

4.6% 

6.5% 

11.9% 

11.3% 

9.4% 

12.6% 

15.7% 

27.2% 

0.7% 

0.4% 

0.1% 

0.7% 

2.2% 

1.5% 

0.4% 

10.0% 

0.6% 

0.7% 

1.2% 

1.7% 

2.5% 

1.8% 

1.9% 

4.6% 

CERRAR LA LLAVE CUANDO SE LAVA 
LOS DIENTES/SE BAÑA 

CERRAR LA LLAVE MIENTRAS LAVA 
LOS TRASTES O LIMPIA VERDURAS 

LIMPIAR LA CASA CON UNA CUBETA 
DE AGUA 

REVISAR Y REPARAR GOTERAS EN LA 
CASA 

LAVAR EL COCHE CON CUBETA EN 
LUGAR DE UTILIZAR MANGUERA 

REGAR LAS PLANTAS EN LAS NOCHES 
PARA QUE EL AGUA NO SE EVAPORE 

PONER UNA CUBETA CUANDO SE 
BAÑA 

PONER BOTELLAS CON ARENA EN EL 
TANQUE DE AGUA DEL BAÑO 

POCO/NADA  MUCHO/ALGO NO SABE NO CONTESTÓ 



MUCHO/ALGO POCO/NADA NO SABE NO  
CONTESTÓ 

MASCULINO 95.1% 3.8% 0.7% 0.4% 

FEMENINO 93.2% 5.2% 0.6% 1.0% Se
xo

 

CERRAR LA LLAVE CUANDO SE LAVA LOS DIENTES/SE BAÑA 

20 n= 600 

MUCHO/ALGO POCO/NADA NO SABE NO  
CONTESTÓ 

MASCULINO 91.7% 7.5% 0.5% 0.3% 

FEMENINO 93.0% 5.7% 0.2% 1.1% Se
xo

 

CERRAR LA LLAVE MIENTRAS LAVA LOS TRASTES O LIMPIA VERDURAS 

MUCHO/ALGO POCO/NADA NO SABE NO  
CONTESTÓ 

MASCULINO 87.0% 11.6% 0.0% 1.4% 

FEMENINO 86.5% 12.2% 0.1% 1.2% Se
xo

 

LIMPIAR LA CASA CON UNA CUBETA DE AGUA 

A continuación le voy a mencionar algunas acciones que suelen 
realizarse para reducir el consumo de agua. Le pido me diga, ¿qué 

tanto considera usted que ayuda para el cuidado del agua: mucho, 
algo, poco o nada?  



MUCHO/ALGO POCO/NADA NO SABE NO  
CONTESTÓ 

MASCULINO 87.0% 10.3% 0.7% 2.0% 

FEMENINO 85.6% 12.1% 0.7% 1.6% 

21 n= 600 

Se
xo

 

REVISAR Y REPARAR GOTERAS EN LA CASA 

MUCHO/ALGO POCO/NADA NO SABE NO  
CONTESTÓ 

MASCULINO 85.2% 9.5% 1.5% 3.8% 

FEMENINO 86.4% 9.3% 2.8% 1.5% Se
xo

 

LAVAR EL COCHE CON CUBETA EN LUGAR DE UTILIZAR MANGUERA 

MUCHO/ALGO POCO/NADA NO SABE NO  
CONTESTÓ 

MASCULINO 80.9% 16.1% 1.3% 1.7% 

FEMENINO 87.2% 9.4% 1.6% 1.8% Se
xo

 

REGAR LAS PLANTAS EN LAS NOCHES PARA QUE EL AGUA NO SE EVAPORE 

A continuación le voy a mencionar algunas acciones que suelen 
realizarse para reducir el consumo de agua. Le pido me diga, ¿qué 

tanto considera usted que ayuda para el cuidado del agua: mucho, 
algo, poco o nada?  



MUCHO/ALGO POCO/NADA NO SABE NO  
CONTESTÓ 

MASCULINO 77.4% 19.1% 0.7% 2.8% 

FEMENINO 86.4% 12.7% 0.0% 0.9% 

22 n= 600 

Se
xo

 

PONER UNA CUBETA CUANDO SE BAÑA 

MUCHO/ALGO POCO/NADA NO SABE NO  
CONTESTÓ 

MASCULINO 56.8% 31.8% 7.4% 4.0% 

FEMENINO 59.6% 23.0% 12.4% 5.0% Se
xo

 

PONER BOTELLAS CON ARENA EN EL TANQUE DE AGUA DEL BAÑO 

A continuación le voy a mencionar algunas acciones que suelen 
realizarse para reducir el consumo de agua. Le pido me diga, ¿qué 

tanto considera usted que ayuda para el cuidado del agua: mucho, 
algo, poco o nada?  



De las siguientes opciones que le voy a mencionar, dígame ¿qué 
acción considera que ayuda más a evitar el desperdicio del agua? 

23 n= 600 

37.7% 

35.3% 

14.5% 

0.3% 

9.0% 

1.9% 

1.3% 

PROMOVER LA CULTURA DEL REÚSO, SEPARACIÓN Y 
APROVECHAMIENTO DEL AGUA DE LLUVIA 

MEJORAR LOS HÁBITOS DE CONSUMO DE LOS MEXICANOS 

DAR MANTENIMIENTO Y REPARAR LA INFRAESTRUCTURA 
PARA LA CAPTACIÓN Y DISTRIBUCIÓN DEL AGUA POTABLE 

NINGUNA 

TODAS 

NO SABE 

NO CONTESTÓ 



n= 600 24 

PROMOVER LA CULTURA DEL 
REÚSO, SEPARACIÓN Y 

APROVECHAMIENTO DEL AGUA 
DE LLUVIA 

MEJORAR LOS HÁBITOS DE 
CONSUMO DE LOS MEXICANOS 

DAR MANTENIMIENTO Y 
REPARAR LA INFRAESTRUCTURA 

PARA LA CAPTACIÓN Y 
DISTRIBUCIÓN DEL AGUA 

POTABLE 

MASCULINO 37.3% 35.0% 16.0% 

FEMENINO 38.0% 35.6% 13.1% Se
xo

 

NINGUNA TODAS NO SABE  NO CONTESTÓ  

MASCULINO 0.2% 7.7% 2.5% 1.3% 

FEMENINO 0.3% 10.2% 1.3% 1.5% Se
xo

 
De las siguientes opciones que le voy a mencionar, dígame ¿qué 

acción considera que ayuda más a evitar el desperdicio del agua? 



NOTA METODOLÓGICA 

25 

Universo 
 
•  Ciudadanos	mayores	 de	 18	 años	 que	 residen	 en	 la	 República	Mexicana	 y	 cuentan	 con	 línea	
telefónica	en	su	hogar.	

Técnica de levantamiento 
	
•  Encuesta	telefónica	realizada	el	29	de	abril	de	2016.	

Tamaño de la muestra y su precisión estadística 
 
•  Se	 diseñó	 una	 muestra	 de	 600	 encuestas,	 distribuidas	 en	 los	 32	 entidades	 del	 país	 para	
mantener	tanto	proporcionalidad	como	dispersión	óptimas.	Con	un	nivel	de	confianza	de	95%,	
el	error		teórico	es	de	±4.0%	a	nivel	nacional.	

•  Los	resultados	reportados	están	basados	en	los	estimadores	de	Horvitz-Thompson,	calibrados	y	
redondeados	a	un	decimal.	

 
Marco muestral y selección de la muestra 
 
•  Se	utilizó	como	marco	de	muestreo		la	lista	nominal	actualizada	del	INE.	
•  Muestreo	estratificado	de	alocación	proporcional	al	tamaño.	


